

名医与共和国共成长·退休不赋闲的全科专家孙晓明

深入社区甘当普通医生的大专家

据中新网上海新闻报道，从浦东新区卫生计生委主任、党工委书记岗位上退休后，全科医学专家孙晓明教授又重新披上白大衣，到社区以普通全科医生的身份为患者治病。他说，深入社区尽其所能为广大百姓服务，哪怕只与患者聊上几句或宽慰几声，都是他乐于做的事，也是他的追求。

“现在，我主要的精力就是为广大患者服务，每周有四个半天在全科医学工作室门诊看病，为患者排忧解难，解除病痛。只要患者需要，我就一直为他们服务下去。”孙晓明介绍说，目前他有三个角色，一是全科医生，在临床一线为患者治病；二是大学教授、博士生导师和博士后工作站站长，带教、培

养全科医学博士生、博士后研究生，也经常培训各地全科医生，从临床经验、学术研究、国际交流等方面帮助年轻人尽快成长；三是社区卫生协会会长，引导基层社区卫生单位推进全科医学发展，为完善基层卫生服务建言献策。“现在，我很开心，也很充实，不为名利，只为理想！”

孙晓明喜欢人家叫他“孙医生”，也喜欢和患者沟通、交朋友。许多慕名前去他社区全科医学门诊求治的患者，都患有多种慢性疾病，也曾往返多家医院看了很多不同专科的专家，服用了多种甚至10多种药物，可身体症状就是不见缓解……然而，经过孙晓明治疗后，他们都能收到良好的效果，

甚至痊愈。3年来，孙晓明每周固定两个半天自己开车到潍坊和上钢两家社区卫生服务中心坐诊。

孙晓明是一位名副其实的大专家：留学英国7年，获得全科医学硕士、卫生规划和管理学博士学位，后又赴哈佛大学公共卫生学院完成博士后研究；还先后出版了《家庭医生》《发达国家医疗与社会保障制度》《世界医疗制度》等学术巨著，并带领研究团队在国内外权威期刊上发表了八百余篇研究论文，其中有获得上海市科技进步奖一等奖和国家科技进步奖二等奖的，也有被政府部门采纳而成为上海医疗卫生管理和改革的决策依据。

作为高级人才被上海市政府引进

后，睿智而有抱负的孙晓明积极推行和领航上海全科医学模式和家庭医生制度，成功引领了我国医疗卫生制度向先进有效的全科医学模式转变，为此他很自豪，坦言：“能将国外所学的医院管理和全科医学等先进知识理论联系实际地应用于上海医疗卫生改革，为上海全科医学的发展和社区卫生服务政策的设计做出自己的贡献是我的荣幸。”

光阴荏苒，岁月如梭。因为践行全科医学贡献突出，2018年孙晓明荣获第二届“仁心医者·上海市杰出专科医师奖”称号。回顾自己的经历他曾说：“无论年月流去多少，我学医的初心始终不会忘记，理想也不会改变。”

西渡开展“拥抱健康幸福有约”科普讲座

为提高社区育龄群众对生殖健康的关注度，9月19日，奉贤区西渡街道社区计生办以“9·26世界避孕日”为契机，在辖区内开展“拥抱健康幸福有约”科普讲座，邀请上海市第一妇婴保健院主任医师高晓玲主讲。

高医生详细讲解科学避孕知识和常见的避孕误区，帮助育龄人群树立正确的避孕理念，对哺乳期妇女避孕的重要性进行阐述，解答大家对产后避孕的困惑等，并借助免费避孕药具宣传展示箱介绍适合不同人群的避孕方法。

此次讲座共计30余人参加，发放宣传品及折页60余份。

优韵开展0~3岁早教送教上门活动

为了让所有的宝宝健康成长，使新爸爸、新妈妈及时了解宝宝的生长发育和心智成长情况，杨浦区优韵社工师事务所社工将区卫健委、计生协会设计制作“婴幼儿家庭科学育儿指导手册”送给社区内0~3岁宝宝家庭，并对宝宝家长进行亲子早教。手册中，介绍0~3岁婴幼儿营养与家庭喂养的基本知识，让家长了解科学营养对婴幼儿健康生长的重要作用。在“手册”中，插入营养健康食谱，让家长学会在家中制作科学营养的婴幼儿食物，从而保障婴幼儿餐饮的营养、安全和健康。来自安徽的陈女士开心地说：“我们刚做父母，这本手册正好能帮助我们掌握科学育儿的方法。”

老西门街道做好网点恢复发放的工作

由于近期气温已连续数日低于30摄氏度，黄浦区老西门街道指导站在黄浦区人口和计划生育指导中心的要求下，对当初由于安装位置温度不符合要求而停止发放的自取箱网点进行恢复发放的工作，并自查了辖区内发放的免费避孕药具是否都在保质期内，对于智能机停机时出样的药具也进行了保质期的检查。药具的质量问题是最重要的件事，必须保障居民能享受到安全的免费避孕药具。

通讯员 肖雯

南京东路街道以红十字会世界急救日为主题开展免费避孕药具宣传活动

9月12号，黄浦区南京东路街道在江阴路文化中心广场开展了红十字会世界急救日——传播急救知识主题宣传活动。此次活动结合了免费避孕药具服务工作，为社区居民提供计生相关知识咨询等便民服务，普及避孕工具使用的优点，如可以避免意外怀孕、避免女性流产所引起的身体伤害、面对不洁性生活时，避免性病的发生等。

此次活动发放各类宣传品和免费避孕药具160多份，现场咨询计生预防保健60余人，测量血压100多人。使前来咨询的群众能方便快捷地获得适宜自身条件的避孕药具，从而达到避孕节育、生殖健康的目的。

此次活动向育龄群众宣传了正确的避孕节育和生殖健康知识，切实满足育龄群众生殖健康需求，提高了人们的避孕意识。



乡村振兴刷新养老助老模式 ——金山区漕泾镇水库村综合为老服务中心见闻

江南九月，秋高气爽。金山区漕泾镇水库村张老伯一清早来到村为老服务中心活动室喝茶休憩，在宽敞明亮的老年活动室里，老人们谈笑风生，他们有的在影音区边喝茶边欣赏影视片，有的在阅览区翻阅书籍，有的在活动区下棋打牌，还有的在老师的指导下进行手工编织，或是听取医生的健康讲座，老人们各取所需，其乐融融。张老伯乐呵呵地说，乡村振兴，村子变了模样，养老助老也有了新模式。

据悉，水库村作为上海市首批九个乡村振兴示范村试点之一，按照乡村振兴“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的要求，为改善养老助老条件，让老年人分享乡村振兴的成果，自去年下半年开始开工建设村综合为老服务中心。经过近一年的紧张施工，一幢占地面积约2000平方米，其中建筑总面积约2176平方米被誉为“老年人的幸福乐园”正式建成。笔者看到，主体建筑

分为上下两层，由老年人日间服务中心和长者照护之家两部分组成，其集休闲活动、营养助餐、长者照护、康复治疗、心理慰藉、护老者培训、乡村文化展示、服务质量投诉与建议等功能于一身。水库村党总支书记沈海峰说，综合为老服务中心基本上可满足本村老年人的养老服务需求，做到本村老年人养老不出村。

到了中午，日间服务中心格外闹猛，厨房间飘出阵阵香味，忙碌的助餐服务员为有需求的老年人供应热饭热菜，对分布在各组的20多个困难老人由助老服务员逐户上门送去午餐。水库村二组89岁的贾时龙老人是一位参加过抗美援朝的老战士，今年上半年老爱人不幸病故，家又时常外出打工，正当他担心自



喜迎国庆七十年 大地飞歌庆丰收
闵行马桥“2019中国农民丰收节”专场活动盛大开幕

春种一粒粟，秋收万颗子。秋风习习之际，亦是万物丰收之时。9月23日，“喜迎国庆70年，大地飞歌庆丰收——闵行马桥2019中国农民丰收节”专场活动隆重拉开帷幕。以“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”为宗旨，展现了马桥镇的历史文脉、农耕文化的弘扬传承以及美丽乡村的建设成果，充分发挥和凸显了农民的主体作用，刻画独具马桥特色的地方民俗特色。

活动由闵行区精神文明建设委员会主办，闵行区精神文明建设委员会办公室、闵行区农村农业委员会、闵行区文化旅游局、马桥镇人民政府承办，马桥镇精神文明建设委员会办公室、闵行区农村专业技术协会、安信农业保险股份有限公司、漫田（上海）农业科技有限公司、马桥镇各职能部门、同心村、民主村协办，上海交通大学农业与生物学院、上海农业科学院予以支持。活动突出了打造绿色农业新据点，创新模式运营品牌化，机械研发求突破，农民精神永传扬，歌颂壮丽70载，欢天喜地庆丰收的新农村新景象。

此次活动意在弘扬马桥悠久厚重的农耕文化，展示上海新农村改革发展的巨大成就，展示中国农民的伟大创造，激发全镇农民的积极性、主动性、创造性，为全面建成小康社会、实施乡村振兴战略、加快推进农业农村现代化提供不竭动力。

通讯员 冯联清

己无力做午餐时，助老服务员将还冒着热气的饭菜送到他手里，让老人感动不已。一位瘫痪卧床的老人，助老服务员则送餐到床前，帮助备好碗筷，方便他用餐。

据金山区万顺社会服务社理事长万辉华介绍，服务社现有专业助老服务员700多人，其中有医疗照护资质人员超过100人。服务社首次尝试“公建民营”助老服务新模式，将竭力发挥养老助老机构的专业优势，悉心打造与水库村乡村振兴相适应的新型为老服务中心，在包括对老年人生活照料、精神慰藉、健康管理、医疗护理、文体娱乐、紧急援助等多个方面，为老年人提供优质服务，让他们在有生之年尽享江南水乡优美环境。

通讯员 汤妙兴